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ACTA No. 13-COPISA-2025 

ACTA DE SESIÓN ORDINARIA DE LOS INTEGRANTES DEL PLENO DE LA 

CONFERENCIA PLURINACIONAL E INTERCULTURAL DE SOBERANÍA 

ALIMENTARIA. 

 

En la ciudad de Quito, a los nueve días del mes de julio del año dos mil veinte y 

cinco, se reúnen los miembros integrantes de la Conferencia Plurinacional e 

Intercultural de Soberanía Alimentaria, en virtud de haber sido convocados a 

Sesión Ordinaria de los integrantes del Pleno, en concordancia con la normativa 

legal vigente. 

 

PRESIDENTA DE LA COPISA LOYDA OLIVO: Agradece a las y los Conferencistas 

por haber acudido a esta convocatoria, bienvenidos a todas y todos. Solicita a la 

Secretaria Técnica Wilma Suárez, de lectura a la convocatoria realizada a las y los 

señores Conferencistas, para esta Sesión Ordinaria del Pleno de COPISA. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conferencia Plurinacional e Intercultural de soberanía alimentaria, convocatoria a la sesión ordinaria No. 
0013- COPISA – 2025. 

07 de julio de 2025 

Ing. Loyda Olivo Cheme, en mi calidad de presidenta de la Conferencia Plurinacional e Intercultural de Soberanía 
Alimentaria, COPISA, me permito informar y convocar a las Señoras y los Señores Conferencistas del Pleno de 
la COPISA, a la Sesión Ordinaria del Pleno, a realizarse el día miércoles 09 de julio de 2025, a las 12h00 pm, 

en la sala de reuniones de la COPISA, ubicada en la Av. Amazonas y Av. Eloy Alfaro, Edif. MAG, piso 2. En 
concordancia con lo estipulado en el Artículo 17, Sesión Ordinaria, del Reglamento de Funcionamiento del Pleno. 
Para tratar el siguiente: 

ORDEN DEL DÍA 

1. Constatación del quórum; 
2. Instalación de la Sesión; 
3. Aprobación del Orden del Día 
4. Aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria No. 11-COPISA-2025. 
5. Aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria No. 12-COPISA-2025. 
6. Conocimiento y Resolución de la Renuncia presentada por el Conferencista Vicente Ulbio Guadalupe 

Castillo, Representante de los Pequeños y Medianos Agricultores. 
7. Varios 

8. Clausura 

Atentamente, 

 

Ing. Loyda Olivo Cheme 

PRESIDENTA DE LA COPISA. 
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La presidenta de la COPISA Conferencista Loyda Olivo, Solicita a la Secretaria 

Técnica Wilma Suárez, certifique que se ha enviado la Convocatoria de la presente 

Sesión Ordinaria a los correos electrónicos de cada uno de las y los Conferencistas. 

A lo que la Secretaria Técnica responde, que la convocatoria ha sido remitida a los 

correos electrónicos institucionales de cada uno de los Conferencistas con sus 

respectivos sustentos.  

La presidenta, Conferencista Loyda Olivo, consulta a la Secretaria Técnica, si ha 

llegado alguna comunicación por parte de algún Conferencista por el cual justifique 

su inasistencia a esta Sesión Ordinaria del Pleno, a lo que responde la Secretaria 

Técnica que, si ha llegado un Quipux dirigido a Presidencia y a la Secretaría 

Técnica, de parte del Conferencista Cesar Zambrano, solicitando permiso del 09 al 

16 de julio de 2025 con la finalidad de cumplir actividades académicas, así como del 

Conferencista Carlos Ruiz solicitando participar presencialmente de esta Sesión 

Ordinaria.  

La presidenta de la COPISA Conferencista Loyda Olivo, solicita a la Secretaria 

Técnica Wilma Suárez, de lectura al primer punto del Orden del Día 

 

PUNTO UNO. - Constatación del Quorum:  

 

La Secretaria Técnica Wilma Suárez, procede a constatar la presencia de las y los 

Conferencistas en la presente Sesión Ordinaria del Pleno: 

 

CONFERENCISTA PRESENTE Vacaciones PERMISO Hora 

Econ. Miguel Riofrío X   12H19 

Ing. Carlos Ruiz X   12H19 

Econ. Ulbio Guadalupe X   12H19 

Dr. César Zambrano   Con permiso 

del 09 al 16 de 

julio de 2025. 

   

Lcdo. Daniel Soriano X   12H19 

Ing. Loyda Olivo X   12H19 

Antrp. Jimmy Marchán X   12H19 

Ing. Sergio Coronel X   12H19 

Ing. Angelina Guayllas X   12H19 

Total 8    

 

La Secretaria Técnica, indica que se encuentran ocho Conferencistas presentas en 

esta Sesión Ordinaria Nº13 del Pleno de la COPISA.  

 

La presidenta Loyda Olivo, manifiesta que teniendo la presencia de ocho 
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Conferencistas contamos con el quórum reglamentario para avanzar con l Sesiòn. 

La presidenta de la COPISA, Conferencista Loyda Olivo, solicita a la Secretaria 

Técnica Wilma Suárez, que de lectura al segundo punto del Orden del Día 

 

PUNTO DOS. - Instalación de la Sesión 

La presidenta, menciona que siendo 12H19 de hoy día miércoles 09 de julio de 

2025, da por instalada la sesión. 

La presidenta de la COPISA, Conferencista Loyda Olivo, solicita a la Secretaria 

Técnica Wilma Suárez, que de lectura al tercer punto del Orden del Día 

 

PUNTO TRES. -  Aprobación del orden del día 

La presidenta Loyda Olivo, solicita a la Secretaria Técnica se de lectura nuevamente 

del orden del día, la misma que procedió dar lectura.  

ORDEN DEL DÍA 

1. Constatación del quórum; 
2. Instalación de la Sesión; 
3. Aprobación del Orden del Día 
4. Aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria No. 11-COPISA-2025. 
5. Aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria No. 12-COPISA-2025. 
6. Conocimiento y Resolución de la Renuncia presentada por el Conferencista 

Vicente Ulbio Guadalupe Castillo, Representante de los Pequeños y 
Medianos Agricultores. 

7. Varios 
8. Clausura 

La presidenta, menciona que está en conocimiento y consideración de las y los 

Conferencistas el orden del día, por lo que solicita, si existe algún aporte respeto al 

tema. En vista de no existir ningún pronunciamiento, solicita a la Secretaria Técnica, 

proceda en tomar votación.  

 APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 

CONFERENCISTA 
A 

FAVOR 

EN 

CONTRA 
ABSTENCIÓN BLANCO AUSENTE JUSTIFICACIÓN 

Econ. Miguel Riofrío X      

Ing. Carlos Ruíz X      

Econ. Ulbio Guadalupe X      

Lcdo. Daniel Soriano X      

Ing. Loyda Olivo X      

Antrop. Jimmy Marchán X      

Ing. Sergio Coronel X      

Ing. Angelina Guayllas X      

VOTACIÓN TOTAL 8      
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Conferencista Miguel Riofrío menciona: Por la aprobación del orden del día. 

Conferencista Carlos Ruiz menciona: A favor del orden del día. 

Conferencista Ulbio Guadalupe menciona: A favor. 

Conferencista Daniel Soriano menciona: A favor del orden del día. 

Conferencista Jimmy Marchán menciona. A favor del orden del día. 

Conferencista Loyda Olivo menciona: A favor del orden del día. 

Conferencista Sergio Coronel menciona: A favor de la aprobación del orden del día. 

Conferencista Angelina Guayllas menciona: A favor del orden del día. 

 

La Secretaria Técnica informa que se tiene ocho votos a favor de la aprobación del 

orden del día. La presidenta manifiesta, que con ocho votos a favor queda aprobado 

el orden del día.  

PUNTO CUATRO. - Aprobación del Acta No. 11-COPISA-2025. 

 

La presidenta Loyda Olivo pregunta a la Secretaria Técnica si ha recibido por 

Quipux y/o correo electrónico alguna observación al acta en mención, por parte de 

las y los Conferencistas Nacionales; la Secretaria, responde que en el Acta Nº 11 

recibió una llamada del Conferencista Ulbio Guadalupe indicando que en la 

asistencia esta solo 8 Conferencista, cuando en realidad asistimos los 9, la misma 

que ya fue rectificada. 

La presidenta Conferencista Loyda Olivo, solicita a las y los Conferencistas 

Nacionales presentes en la Sesión Ordinaria, si tienen alguna observación al Acta 

No. 11-COPISA-2025, tienen el uso de la palabra. 

Al no recibir ninguna otra observación, solicita a la Secretaria Técnica Wilma 

Suárez, proceda a tomar votación por la aprobación del Acta: 

 

APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA NO. 11-COPISA-2025 

CONFERENCISTA 
A 

FAVOR 

EN 

CONTRA 
ABSTENCIÓN BLANCO AUSENTE JUSTIFICACIÓN 

Econ. Miguel Riofrío X      

Ing. Carlos Ruíz X      

Econ. Ulbio Guadalupe X      

Lcdo. Daniel Soriano X      

Ing. Loyda Olivo X      

Antrop. Jimmy Marchán X      

Ing. Sergio Coronel X      

Ing. Angelina Guayllas X      

VOTACIÓN TOTAL 8      

  

El Conferencista Miguel Riofrío menciona: A favor de la aprobación del Acta.  
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El Conferencista Carlos Ruiz menciona: Por la aprobación del Acta. 

El Conferencista Ulbio Guadalupe menciona: A favor. 

El Conferencista Daniel soriano menciona: A favor. 

La Conferencista Loyda Olivo menciona: A Favor de la aprobación. 

El Conferencista Jimmy Marchán menciona: A favor. 

El Conferencista Sergio Coronel menciona: A favor. 

La Conferencista Angelina Guayllas menciona: Por la aprobación del acta. 

 

La Secretaria Técnica informa que se tiene ocho votos a favor por la aprobación del 

acta No 11-COPISA-2025. La presidenta indica que con ocho votos a favor de la 

aprobación del Acta Nº11, queda aprobada el Acta en mención. 

PUNTO CINCO. - Aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria No. 12-COPISA-2025. 

 

La presidenta Loyda Olivo manifiesta, que también es una Acta que fue remitida a 

sus corres electrónicos conjuntamente con la convocatoria, que si existe algún 

comentario, alcance o recomendación favor pronunciarse., de lo contrario se 

procederá con la aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria No. 12-COPISA-2025. 

Al no recibir ninguna observación, solicita a la Secretaria Técnica Wilma Suárez, 

proceda a tomar votación por la aprobación del Acta: 

 

APROBACIÒN DEL ACTA DE LA SESIÒN ORDINARIA Nº12- COPISA-2025. 

CONFERENCISTA 
A 

FAVOR 

EN 

CONTRA 
ABSTENCIÓN BLANCO AUSENTE JUSTIFICACIÓN 

Econ. Miguel Riofrío X     . 

Ing. Carlos Ruíz X      

Eco. Ulbio Guadalupe X      

Lcdo. Daniel Soriano X      

Ing. Loyda Olivo X      

Antrop. Jimmy Marchán X      

Ing. Sergio Coronel X      

Ing. Angelina Guayllas X      

VOTACIÓN TOTAL 8      

 

El Conferencista Miguel Riofrío menciona: A favor de la aprobación del Acta. 

El Conferencista Carlos Ruiz menciona: A favor de la aprobación del Acta. 

El Conferencista Ulbio Guadalupe menciona: A favor. 

El Conferencista Daniel soriano menciona: A favor. 

El Conferencista Jimmy Marchàn menciona: A favor. 

La Conferencista Loyda Olivo menciona: A favor. 

El Conferencista Sergio Coronel menciona: A favor de la aprobación del Acta. 

La Conferencista Angelina Guayllas menciona: A favor. 
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La Secretaria Técnica indica que tenemos ocho votos a favor por la aprobación del 

de la Sesión Ordinaria No. 12-COPISA-202. La presidenta menciona que, al tener 

ocho votos a favor queda aprobada el Acta en mención. 

 

SEXTO PUNTO. - Conocimiento y Resolución de la Renuncia presentada por el 

Conferencista Vicente Ulbio Guadalupe Castillo, Representante de los Pequeños y 

Medianos Agricultores. 

 

Toma la palabra la señora presidenta Conferencista Loyda Olivo, quien manifiesta 

que el día viernes 4 de julio, recibió en su Quipux, el documento de renuncia del 

Conferencista Ulbio Guadalupe, que por temas de salud y de jubilación se retira de 

nuestra institución. 

La verdad no es tan agradable el asunto porque es un compañero que ha aportado 

muchísimo a la institución con su experiencia, su trabajo, así como con sus criterios 

que va en beneficio de la COPISA, En este contexto solicita a la Secretaria Técnica 

de lectura de la renuncia presentada por el Conferencista Ulbio Guadalupe. 

 

La Secretaria Técnica procede en dar lectura del documento: 

 

Ingeniera Loyda Olivo Cheme. 

 PRESIDENTA DE LA CONFERENCIA PLURINACIONAL E INTERCULTURAL DE 

SOBERANÍA ALIMENTARIA COPISA. 

Presente, 

 

De mis consideraciones.  

Economista Ulbio Guadalupe Castillo, Conferencista en Representación por los 

Pequeños y Medianos Agricultores, en la COPISA desde el 30 de mayo del 2014, en 

que fui posicionado en la Asamblea Nacional y en funciones prorrogadas hasta la 

presente fecha. He desempeñado mis funciones como servidor público, con 

nombramiento de periodo fijo, según el artículo 17, numeral d, del Reglamento de la 

Ley Orgánica de Servicio Público, LOSEP. 

Considerando que el Consejo de Participación Ciudadana y Control Social no ha 

iniciado el proceso del concurso de selección para la nominación de los 

Conferencistas, que sustituya a los que estamos en funciones, presento mi renuncia 

al cargo de Conferencista en representación de los Pequeños y Medianos 

Agricultores, conforme a lo establecido en el artículo 47, literal J, de la Ley Orgánica 

de Servicio Público, LOSEP. Y el artículo 62 del Reglamento Interno de 

Administración de Talento Humano de la COPISA, se servirá dar el trámite 

pertinente conforme a lo establecido en el Estatuto Orgánico de Gestión 

Organizacional por Procesos, artículo 8, numeral 1, subnumeral 1.1, literal b, de las 

Atribuciones del Pleno de la COPISA, numeral 15, conocer, resolver la renuncia de 

los conferencistas. 

 Auguro y espero el desempeño en sus funciones sirvan para el desarrollo y 
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crecimiento de la Conferencia Plurinacional e Intercultural de Soberanía Alimentaria. 

 

Atentamente,  

Vicente Ulbio Guadalupe Castillo  

 Representante por los Pequeños y Medianos Agricultores de la COPISA. 

 

Toma la palabra el Vicepresidente Conferencista Miguel Riofrio, quien manifiesta 

que la presidenta le solicito tomar la dirección de esta Sesión, ya que salió un 

momento. Menciona que la Secretaria Tècnica ha procedido con la lectura del 

Quipux, con respecto a la renuncia presentada por el Conferencista Ulbio 

Guadalupe, representante de los Pequeños y Medianos Agricultores. No sé si 

alguno de los Conferencistas desea tomar la palabra. 

 

Toma la palabra el conferencista  Carlos Ruiz, quien manifiesta lo siguiente: Para mí 

es un momento de nostalgia, se podría decir en algunos, por el tema de haber 

iniciado en el 2014, en la fecha que fuimos posicionados, ha pasado mucho tiempo 

en el que hemos vivido momentos de alegría, de tristeza, incluso de temas de que 

podía desaparecer la COPISA, temas terribles como cuando destituyeron todo al 

Pleno y sin embargo hemos sabido subsistir y todavía estar al frente de la 

institución, a ello sumado al tema político, dado por el Consejo de Participación 

Ciudadana,  donde desde ahí falta la importancia que debería darse a la COPISA, 

del mismo Estado, del Gobierno, en donde han tratado de debilitar a la institución, 

lamentablemente siendo la alimentación uno de los pilares más fundamentales e 

importantes del Estado no es valorada desde el mismo Estado.  

 

Valoro mucho haber conocido a Ulbio, su experiencia, sus temas, el conocimiento, 

las correcciones que a veces nos ha hecho en la lectura, el tema de semántica, de 

conceptos que muchas veces por la misma educación que tenemos va 

desapareciendo. También aprecio bastante el tema de la palabra de él, creo que 

queda muy poca gente en donde el respeto, la palabra, la honradez ya no es 

cotidiano y aparte de eso la amistad que a cada uno de nosotros nos ha podido dar. 

 

Hubiese sido bueno irnos todos, porque así iniciamos, pero la vida sigue, creo que 

tiene nuevos proyectos, que hay que desearle lo mejor y que también disfrute de su 

familia. Creo que algún día nosotros también tenemos que esperar a la jubilación y 

poder también tener más tiempo para pasar con todos nuestros seres queridos. 

 

De mi parte, gracias Ulbio, Dioslepague por tus consejos, por tus palabras, por tu 

guía y sobre todo por tu amistad. Yo propongo que sea aceptada la renuncia. Me 

imagino que debe tener un tiempo para entregar sus documentos o la 

documentación necesaria para que pueda acogerse a la jubilación y salvo el mejor 

criterio del compañero Ulbio, yo propondría que se le haga o se le acepte en este 

caso desde el 15 de julio. 
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Luego interviene el Conferencista Sergio Coronel quien  manifiesto apoyar la moción 

planteada por el compañero Carlos Ruiz.  

 

Prontamente interviene el Conferencista Daniel Soriano quien dijo, quiero permitirme 

expresar unas palabras. Bueno, los procesos avanzan, sin embargo, queda un 

legado que en realidad hay que asimilar de manera que la experiencia ha llegado a 

este espacio como es la COPISA. Estimado Ulbio, sé que en todo este proceso en 

verdad ha habido dificultades, sin embargo, todo ha sido un proceso de 

construcción, has aportado mucho, tomando las palabras de la presidenta, es un 

poquito nostálgico, sin embargo, la vida sigue y hay que avanzar, deseándote éxitos 

en tus propósitos y metas que tienes en mente. Ese legado, esa experiencia que 

has brindado, tenlo por seguro que de mi parte se ha asimilado y decirte, que 

respecto tu decisión, todo este tiempo ha habido procesos, situaciones en temas 

políticos, temas técnicos, administrativos, sin embargo, siempre has estado ahí 

presente y eso es importante, convivir entre compañeros, y eso es muy valioso que 

se ha dado y aportado.  

 

Prontamente interviene la Conferencista Angelina Guayllas, quien exteriorizó. 

Compañero Ulbio, el tiempo que le conozco ha sido una persona que ha impartido 

mucho conocimiento, así como la firmeza que usted tiene, yo siempre he dicho que 

han desaprovechado de los conocimientos que tiene el compañero hubiese sido 

importante nombrarlo de presidente para que tome la dirección de la institución para 

avanzar de mejor forma a la vez aprender de toda esa experiencia que él durante su 

trayectoria de vida. 

 

Interviene el Conferencista Jimmy Marchàn, manifestando: Cuando recién llegamos 

acá en el año 2014 como Conferencistas todos, yo ya había estado aquí antes 

cuando nos conocimos con Ulbio nos hemos pasado un buen tramo de nuestras 

vidas aquí yo me acuerdo cuando le vi a Ulbio por primera vez más joven y yo 

mismo estaba bastante más joven con un poco más de pelo desde ahí hasta este 

momento ha transcurrido bastantes años y bastantes cosas algunas buenas, otras 

malas, de todo hemos tenido pero creo que de todas maneras hemos logrado 

preservar entre todos cierta transparencia cierto contacto íntimo podría decir que 

nos ha ido determinando respecto a las cosas que se van construyendo me parece 

que es efectivamente lamentable que Ulbio se vaya creo que algunos ya vamos a ir 

por ese camino también en algún momento. En un momento estaba hablando con él 

y él me decía que tiene varios planes para hacer cosas que me parecen muy 

interesantes y que siguen siendo relacionadas con la soberanía alimentaria con la 

producción agraria yo lo único que tengo es que desearle lo mejor todos los éxitos 

posibles y que cuando ya esté produciendo vainilla nos lleve a su tierra. 

 

Luego interviene el Conferencista Miguel Riofrio quien dijo, que también quiere 

dirigir unas palabras al economista Ulbio Guadalupe indicando que lo conoce desde 

el siglo pasado cuando en las aulas universitarias donde tuve el privilegio de tenerlo 
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como docente allá en la Universidad Agraria del Ecuador en la Facultad de 

Economía Agrícola donde aprendí muchas cosas de su experiencia, compartí 

precisamente todas esas experiencias que él ha tenido en el área profesional en 

todas las instituciones por las cuales él ha pasado y después encontrarlo en la 

Universidad Católica como compañero docente y ahora después cuando me 

principalicé aquí en la COPISA, en el año 2016 encontrarlo acá como Conferencista 

en representación de los Pequeños y Medianos Agricultores como decía Angelina 

es grato compartir con personas que siempre tienen esa virtud de poder ceder o 

poder transmitir todos sus conocimientos y experiencias a los demás yo creo que 

eso de docente lo tiene innato yo no comparto que se vaya pero dada la coyuntura y 

la situación actual creo que es la mejor decisión como dicen los compañeros la vida 

continúa, espero que le vaya muy bien en todos los proyectos que lleve y como 

siempre mantener esa amistad siempre incondicional para podernos ayudar y 

compartir en cualquier momento que sea posible, desearle mucha suerte maestro y 

que le vaya muy bien. 

 

El vicepresidente entrega la dirección de la Sesión a la presidenta haciendo un 

pequeño resumen de las intervenciones de los compañeros Conferencistas. 

Solicita la palabra el Conferencista Sergio Coronel, quien dijo, yo esperaba el 

momento de la votación para hacer un voto razonable, la emoción, el dolor, la 

tristeza como ser humano compartir también este momento una emoción que puede 

ser positiva puede de nostalgia de diferente forma en este caso nos prestamos a 

tomar una decisión de aceptar la renuncia del compañero Ulbio entiendo que lo 

hace en función de su derecho legal en función también de privilegiar la familia, en 

función de privilegiar los años que lleva a cuestas para ponerle un signo 

seguramente de trabajo un poco más sosegado para en definitiva acogerse a la 

jubilación que es el tema del tiempo que nos queda de vida luego de haber aportado 

a la sociedad a la institución, en lo que va de mi conocimiento el hecho de compartir 

estas funciones ha sido absolutamente de respeto y he visto su contribución sin 

ninguna mezquindad a la institución. Entonces Ulbio debería irse con la mayor 

satisfacción de haber cumplido con su deber. 

 

Una vez concluido con la intervención del Conferencista Sergio Coronel toma la 

palabra la presidenta de la COPISA Loyda Olivo, manifestando que ya existió una 

moción presentada por el Conferencista Carlos Ruiz y apoyada por el Conferencista 

Sergio Coronel. Solicita a la Secretaria Técnica proceda en tomar votación por la 

aceptación y resolución de la renuncia del Conferencista Vicente Ulbio Guadalupe 

Castillo. 

 

 ACEPTACIÒN DE LA RENUNCIA DEL CONFERENCISTA ULBIO GUADALUPE 

CONFERENCISTA 
A 

FAVOR 

EN 

CONTRA 
ABSTENCIÓN BLANCO AUSENTE JUSTIFICACIÓN 

Econ. Miguel Riofrío X      

Ing. Carlos Ruíz X      
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Econ. Ulbio Guadalupe X     . 

Lcdo. Daniel Soriano X      

Ing. Loyda Olivo X      

Antrop. Jimmy Marchán X      

Ing. Sergio Coronel X      

Ing. Angelina Guayllas X      

VOTACIÓN TOTAL 8      

 

El Conferencista Miguel Riofrío menciona: A favor de la moción.  

El Conferencista Carlos Ruiz menciona: A favor de la moción.  

El Conferencista Ulbio Guadalupe menciona: A favor. 

El Conferencista Daniel soriano menciona: A favor de la moción. 

El Conferencista Jimmy Marchan menciona: A favor. 

La Conferencista Loyda Olivo menciona: A favor. 

El Conferencista Sergio Coronel menciona: A favor. 

La Conferencista Angelina Guayllas menciona: A favor. 

 

La Secretaria Sesión Ordinaria No. 12-COPISA-2025 Técnica indica que tenemos 

ocho votos a favor por la aceptación de la renuncia del Conferencista Ulbio 

Guadalupe. La presidenta manifiesta al tener ocho votos a favor ha sido aceptada la 

renuncia del Conferencista Ulbio Guadalupe a partir del 15 de julio.  

 

Interviene el Conferencista Ulbio Guadalupe, quien agradece por las palabras 

vertido por ustedes en los diferentes sentidos y que abarcan parte de mi vida y de 

mi vida laboral. Quiero hacer una reflexión, en primer lugar, me siento muy 

satisfecho de poder despedirme de ustedes aquí en una mesa ampliada. Eso quiere 

decir que salgo por la puerta de adelante no por la de atrás, Porque los compañeros 

anteriores sabìa que se iban, pero nunca, ni siquiera se despidieron. Y eso tengo 

una gran satisfacción, realmente terminar una carrera en el servicio público como 

muchos querrían terminar como yo he terminado, muy bien. Pero dentro de la última 

institución que he estado, yo voy a hacer referencia cuando estuve en otra 

institución y me despedí a sí mismo. Pero cuando ingresé les dije, yo sé que para 

muchos de ustedes yo no soy de la simpatía. Pero sepan ustedes que muchos de 

ustedes tampoco son de mis simpatías, pero tenemos que trabajar por la institución. 

 La institución es la que tiene que salir. Y esa reflexión la llevo yo y ustedes espero 

que lo compaginen con su pensamiento. Eso es lo que he hecho yo, en la COPISA. 

En esta institución yo salgo aquí tranquilo porque hemos tenido discrepancias. Pero 

nunca lo he llevado al plano personal. Nunca lo he llevado al plano de la pelea. 

Siempre ha sido con papeles y en base a la reglamentación legal que hemos tenido 

pensando siempre en la COPISA, yo nunca pensé figurar yo o llevar el membrete 

para decir que yo soy de la COPISA, a diferencia de otros presidentes. Espero 

compañeros de este cuerpo colegiado que hayan captado esa idea mía y si en 

alguna cosa me desvié o me equivoqué haber sido sin intención, pero siempre 
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trabajé por la institución y éxitos y felicidades para la COPISA. 

 

PUNTO SIETE. – VARIOS 

Toma la palabra el Conferencista Miguel Riofrio, quien indica que es un tema 

puntual con respecto a los SISANES que se tiene que hacer este cuatrimestre. El 

técnico encargado de las 3 provincias, las cuales nos han designado como 

coordinador, va a salir de vacaciones en el mes de agosto, entonces el me pidió si 

podíamos hacerlos en el mes de julio. Mi pregunta es si existe los recursos para 

salir, la segunda es en la planificación que el me planteo, justo resulta que el mes 

termina, creo que el jueves, la planificación, se puede mover, pero igual hay que 

conversar, Yo le pedí al coordinador Técnico que hable con la Secretaria Técnica, 

porque justo caería la semana de la siguiente Sesión. Entonces esa era una de mis 

preocupaciones y dado que la recomendación la Contraloría dice que hay que 

cuadrar el tema fuera de las Sesiones, entonces ese era el tema dado el obstáculo 

que el técnico se va de vacaciones. 

 

La presidenta manifestó, que ya se reunió con la dirección técnica y a la vez 

planificador, donde se miró los recursos con que se cuenta para distribuir y lograr 

realizar la segunda Sesión de los SISAN territoriales entre julio y agosto Y 

efectivamente, estoy  revisando el calendario para ir cuadrando y no se cruce con 

las Sesiones del Pleno. En Cañar, Zamora y Orellana no se va a territorializar, sino 

se lo realizaría de manera virtual, por el tema de recursos. 

 

Nuevamente interviene el vicepresidente Conferencista Miguel Riofrío, quien 

manifestó: nuestra comisión ya tiene listo la Reforma al Reglamento de 

Funcionamiento del Pleno, ojalá para el próximo mes ya se pueda ubicarlo para el 

primer debate y corregir algunas cositas que se convierte en un obstáculo por su 

rigidez. 

Por otro lado, pregunto que vamos hacer con las provincias que tiene el 

Conferencista Ulbio Guadalupe. 

 

Toma la palabra el Conferencista Jimmy Marchàn, quien dice que tiene dos cosas, 

la primera es que hay que estar a la expectativa de los sobrantes, por otro lado 

quizá la provincia de Chimborazo se lo podría dar Angelina, también en Pichincha, y 

en Imbabura dar al que está más cerca. 

Toma la palabra la Conferencista Angelina Guayllas quien dice no estar de acuerdo 

con la propuesta del Conferencista Jimmy Marchàn en una parte, ya que con los 

compañeros de Orellana y Napo tiene organizado y está en contacto con la gente, 

ya tiene organizado, si envían a otro lado es como empezar de nuevo.  

La presidenta propone que este tema es mejor tratar en reunión de trabajo para 

llegar acuerdos. 

Nuevamente interviene el Conferencista el Conferencista Jimmy Marchan indicando 

que la presidenta, el Conferencista Daniel soriano y mi persona estuvimos en la 

Asamblea Nacional en la Primera audiencia que se nos concedió de parte de uno de 
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los asambleístas de RC. Nuria Gudiño, quien nos recibió espacio en el cual se pudo 

realizar algunos intercambios de información de ideas poniéndole en contexto el 

trabajo que la COPISA realiza. Se habló de hacer una presentación a toda la 

Comisión de parte de la Conferencia sobre lo que es la Conferencia, como opera lo 

que ha logrado construir los problemas que ha tenido etc. 

Pero quedaron algunos puntos sueltos uno de ellos el Observatorio del Fondo 

Nacional de Tierras que les interesó, pero no se concretó mucho qué es lo que se 

podría hacer. Sin embargo, yo creo que eso podría ser posterior en algún otro tipo 

de encuentros que se puedan tener. 

 

 A partir de esto surgió algo porque la señora Gudiño, resulta que fue la directora del 

organismo del Estado que se encargaba del control de los datos, quien coordinaba 

los datos públicos. Se interesó mucho cuando empezamos a hablar de los primeros 

mapas y de los indicadores. Entonces eso llevó a que ella se nos consultara, si es 

que exista algún entramado legal que nos dispusiera cuál era la entidad que 

activamente entendía administrar esos gastos. 

Por otro lado, se habló la posibilidad de que ellos incursionaran en la construcción 

de una ley pero al ver que no había Ilegalidad del Reglamento de este asunto en 

conversación posterior con Loyda, analizando la posibilidad que nos pareció, creo 

que mutuamente interesante a los tres que estábamos ahí, que fue el ver si se 

conforma un observatorio jurídico de la soberanía alimentaria, yo tenía el propósito 

de poner en consideración en este espacio para ver si podemos avanzar en ese 

sentido. 

De inmediato interviene el conferencista Miguel Riofrío, exteriorizando, Sí me parece 

muy válido, e interesante. Yo iba a comentar después justamente me integraron a 

un foro en el tema del agua. La Asambleísta Gudiño es del distrito 3 de la provincia 

del Guayas, la familia de ella a estado, siempre involucrada en el tema agrario y que 

son los dueños del café conquistador, ese café antiguo que tiene las tostadoras más 

antiguas del Ecuador, entonces ellas brindan el servicio a esos pequeños cafeteros 

que venden su mismo café porque como son tan viejas, las tostadoras le impregnan 

un sabor que hace que el café sea muy llamativo, por eso son muy buscados y más 

que vender su café se dedican a tostar y procesarlo café de otras empresas. 

Además, ella es hermana del ex juez de la Corte Constitucional, al hermano tengo el 

placer de conócelo porque fuimos compañeros de colegio. Yo creo que puede ser 

una gran aliada, pese a la coyuntura que todos conocemos y sucede en la 

Asamblea, con las limitaciones que tienen los asambleístas de la bancada de la que 

ya pertenecen, pero igual el tener ese nexo puede ser importante para crear este 

tipo de organismo, más que todo, como bien dice Jimmy, se puede visibilizar el 

hecho de tener personas ahí, que tenga una reputación profesional dentro del tema 

de soberanía alimentaria, agrario, pesquero, acuicultor. 

De inmediato interviene el Conferencista Daniel Soriano, manifestando que en la 

reunión que tuvimos el día de ayer en la Asamblea Nacional, en contexto general, la 

señora  presidenta dio a conocer  lo que es la COPISA, acciones que realiza,  

importancia de las leyes, implementación de políticas  públicas, desarrollo de los 
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SISAN Territoriales y la institucionalización del CIF, Además de eso yo quería 

mencionar que en esa reunión manifestamos que queríamos sintonizar con la 

agenda de la comisión de Soberanía Alimentaria para poder aportar en las leyes 

que ellos están agendando ya sean nuevas o para reformarlos. 

 

Nuevamente toma la palabra el Conferencista Miguel Riofrío quien manifiesta que 

en reuniones de trabajo, ocupaciones que la Conferencia me delegado estas dos 

últimas semanas a full. Entonces no he podido enviar el Quipux, me comprometo 

enviar el día de hoy, más tardecito, para que en las reuniones de trabajo para que 

justamente este tema de la propuesta de ley de tierras y también de apicultura, 

estén dentro de la agenda de la comisión de soberanía alimentaria de la Asamblea 

Nacional, sea en un Pleno delegadas algunas de las funciones en base al 

instructivo que se aprobó, para poder estar listos y preparados en el proyecto del 

FONATI y otras cosas que veamos necesario actualizar más que todo en la ley de 

tierras en el momento que la Comisión trate y nosotros como Conferencia podamos 

aportar, entonces para activar el mecanismo faltaría el detonante, como dicen aquí, 

que sería el Quipux que voy enviar, para que se considere a la persona delegada. 

  

Otra cosa que yo los quería comentar es, que me invitaron desde la Universidad de 

Guayaquil, en temas de agua sanitarios, más que todo los ingenieros civiles, muy 

preocupados del tema del agua, tanto para consumo humano como para riego 

dentro de la provincia, la Universidad de Guayaquil se han constituido en un foro. La 

Universidad Estatal, la Universidad Católica, la Escuela Superior Politécnica del  

Litoral. Universidades, Espíritu Santo. que son las que tienen facultades o 

profesiones que tienen que ver con esa área se han constituido en un foro para 

generar este año un foro académico del agua. Dado el hecho de que siempre los 

foros académicos del agua, hasta el día de hoy no han tenido ese marco o esa 

importancia en la Universidad, entonces ahorita las Universidades se han interesado 

en el tema y están preparando, me invitaron a ser parte de del comité organizador 

del foro. Este sábado tuve una reunión en la Universidad de Guayaquil, que es la 

promotora de este foro, esperan ellos realizar en el mes octubre, en el marco de la 

Seguridad Alimentaria. Entonces nos han hecho la invitación, estoy participando 

dentro de este espacio, porque la idea es tener ponencias. 

Toma la palabra la señora presidenta, Conferencista Loyda Olivo, quien manifiesta 

recordarles a las y los señores Conferencistas participar del foro de Recursos 

Hídricos el día de mañana, el mismo que fue una decisión de la Sesión anterior.   

 

PUNTO DIEZ. -  Clausura. 

 

La presidenta de la COPISA, Loyda Olivo, indicó una vez agotado los puntos del 

orden del día siendo las13H34, me permito clausurar la Sesión Ordinaria del Pleno 

de la COPISA, del día miércoles 09 de julio de 2025. . 

 

Para constancia de lo actuado firman la presidenta y la Secretaria Técnica del Pleno 
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de la COPISA, que certifica, en la ciudad de Quito a los 09 días del mes de julio 

de dos mil veinte y cinco. 

 

Certifica: 

 

 

Ing. Loyda Olivo 

PRESIDENTA DE LA COPISA 

 

Certifica: 

 

 

Lcda. Wilma Suárez 
SECRETARIA TÉCNICA DEL PLENO DE COPISA 
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